
Höl gyeim és uraim, drá ga ba rá taim,

Alig ta lá lom a meg fe le lô sza va kat, ame lyek kel
ki fe je zés re jut tat ha tom há lá mat az en gem ért
rend kí vü li meg tisz tel te té sért. A meg tisz tel te tés
két ok ból is rend kí vü li, egy részt, mert ál ta la
nagy sze rû tár sa ság ba ke rül tem – gon do lok itt
mind azok ra, akik elôt tem ugyaneb ben a ki tün -
te tés ben ré sze sül tek, s akik szel le mi irá nyí tá -
sáért mind annyian a leg na gyobb há lá val tar to -
zunk -, más részt mert a díj ado má nyo zó ja Je ru -
zsá lem szent vá ro sa, kö zös zsi dó-ke resz tény
kul tú ránk szel le mi köz pont ja.

Csak hogy a há la és öröm ér zé sé be szo mo rú -
ság ve gyül, ugyanis egész sé gi okok nál fog va
nem le he tek je len ezen a je ru zsá le mi ün nep sé -
gen. Amit mé lyen fáj la lok.

Har minc év vel ezelôtt, 1977-ben, egy má sik
díj ban ré sze sül tem: a Friedenspreis des deut -
schen Buchhandelst ve het tem át Frank furt ban.
A díj átadás ra mind két eset ben a könyv vá sár ke -
re té ben ke rült sor, és mind két al ka lom nak a bé -
ke volt a té má ja. Elôadá som cí me ak kor ez volt:
„Gyû lö let re ne ve lés, mél tó ság ra ne ve lés” Ak kor
a kö vet ke zô kér dé sek re ke res tem a vá laszt:

hogy a gyû löl kö dés sem mi lyen kö rül mé nyek
kö zött nem jo gos,

hogy sen ki nem ér de mel gyû lö le tet,
hogy ha tal munk ban áll gyû lö let nél kül él ni,
hogy a gyû lö let eluta sí tá sa nem azo nos a küz -

de lem, a küz de lem ben va ló rész vé tel eluta -
sí tá sá val.

Sze ret ném ki fej te ni eze ket a gon do la to kat –
ame lyek re szá mos fi lo zó fus és tu dós pró fé ta ta -
ní tá sai ból tet tem szert, és egy re kö zü lük – az et -
ni kai gyû löl kö dés re – rész le te sen is ki tér nék.

Az et ni kai gyû löl kö dés és a pat rio tiz mus egy -
más tól igen el té rô két je len ség, ám de még sem
annyi ra el té rô, mint amennyi re el sô rá né zés re
hi het nénk. Bár ki, aki et ni kai gyû löl kö dés kö ze -
pet te él, ha za fi nak és igaz ság sze re tô em ber nek
ne ve zi ma gát, csak hogy a ha za fi ság nak nem
szük ség sze rû ve le já ró ja a más et ni kai cso por tok

gyû lö le te. A pat rio tiz mus fo gal ma épp ezért to -
váb bi fi no mí tás ra szo rul.

A pat rio tiz mus ér zel mi töl te tû emó ció, va la -
mely tár sa dal mi kö zös ség hez tar to zás a moz ga -
tó rugója – ez job bá ra egy et ni kai cso port (bár
is me rünk lo kál pat rió tá kat is, akik egy vá ros, fa -
lu vagy sport klub iránt érez nek ér zel mi el kö te -
le zett sé get). A lé nyeg, hogy nem csu pán egy bi -
zo nyos tár sa dal mi kö zös ség hez tar to zás ról szól
ez az ér zés, ha nem ben ne van en nek a kö zös -
ség nek az erô tel jes tá mo ga tá sa is, va la mint a jö -
vô jé vel kap cso la tos fe le lôs ség ér zet. 

Az et ni kai pat rio tiz mus per sze tel jes ség gel
összeegyez tet he tô az et ni kai gyû löl kö dés sel;
csak hogy utób bi nem kö vet ke zik au to ma ti ku -
san az elôb bi bôl. Le het az em ber jó ha za fi, részt
ve het kü lön fé le konf lik tu sok ban, akár más
nem ze tek kel foly ta tott há bo rúk ban is, még hoz -
zá anél kül, hogy szük ség sze rûen gyû löl né az il -
le tô nem ze te ket. Nem könnyû, de le het sé ges.

Chesterton mond ta va la hol, hogy a ha za fi
meg akar ja tisz tí ta ni nem ze tét, a na cio na lis ta
ez zel szem ben fe hér re akar ja me szel ni. Igen ta -
lá ló meg jegy zés. Eb ben az ér te lem ben több nyi -
re mind annyian na cio na lis ták va gyunk: nem
szí ve sen ve szünk tu do mást olyan tör té nel mi
vagy ko ra be li té nyek rôl, ame lyek rossz fényt
vet nek a ha zánk ra; az ilyet igyek szünk a szô -
nyeg alá sö pör ni, ne tán olya tén kép pen ér tel -
mez ni, hogy köz ben ne szen ved jen csor bát a
büsz ke sé günk. Igen, szin te va la mennyien – ha
sze ren csé re nem is mind annyian, akik részt ve -
vôi va gyunk az eu ró pai tör té ne lem nek – haj la -
mo sak va gyunk az ilyes mi re. Akad nak per sze,
akik nek min den nél fon to sabb az igaz ság, még
ab ban az eset ben is, ha az árt az énképünknek
vagy a jó hí rünk nek. Az ilyen em be re ket gya -
kor ta il le tik a ha za fiat lan ság vád já val, sa ját ha -
zá juk el len sé gé nek kiált ják ki, csak hogy szá -
muk ra az igaz ság min den nél fon to sabb. Ôk al -
kot ják a ki sebb sé get, több nyi re mégis az ál ta luk
kép vi selt ügy az, ame lyik vég sô so ron dia dal -
mas ko dik.

A pat rio tiz mus ból az et ni kai gyû löl kö dés be
vi szony lag könnyû, ha nem is au to ma ti kus az
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át me net. Sze ret het jük a ha zán kat, kul tú rán kat,
nyel vün ket és nem ze ti ha gyo má nyain kat anél -
kül, hogy szük ség sze rûen gyû löl nünk kel le ne
szom szé dain kat, vagy a ha zánk ban élô nem ze ti -
sé gi ki sebb sé ge ket. Épp el len ke zô leg, egy jó ha -
za fi több nyi re nyi tott a nagy vi lág, a sa ját ján kí -
vü li ci vi li zá ciók fe lé. Eu ró pa tör té nel me te le
van gyû löl kö dés sel, há bo rúk kal, el nyo más sal,
és a más et ni ku mok és val lá sok leg vissza ta szí -
tóbb ül döz te té sé vel. De a leg na gyobb gyû löl kö -
dés és rém tet tek ide jén is min dig akadt pél da a
to le ran ciá ra, egy más megér té sé re és nem zet kö -
zi együtt mû kö dés re irá nyu ló igye ke zet re. Mint
az et ni kai és val lá si el len sé ges ke dés cél pont ja, a
zsi dó ság min den két sé get ki zá róan ve zet a töb -
bi nem zet elôtt – a soá tör té nel mé nek bor zal mai
még ennyi év ti zed el tel té vel is fel fog ha tat la nok.
De ez a bor za lom, amely az em be ri ség tör té nel -
mé ben ta lán min den ed di git fö lül múl, nem te -
kint he tô a nor má lis em be ri élet mo dell jé nek.

Tud juk, mi min den tör tént az el múlt év ti ze -
dek so rán: a viet na mi há bo rú, a Kam bo dzsá ban
le zaj lott el mond ha tat lan at ro ci tá sok, a szov jet
bi ro da lom összeom lá sa, a kau ká zu si há bo rúk,
az af ri kai há bo rúk, a bal ká ni há bo rúk. Eu ró pa
kö zép sô, nyu ga ti és dé li ré szén szem ta núi le het -
tünk szá mos konf lik tus nak, és egyes ré giók szu -
ve renitási kí sér le tei nek (Skó cia, Kor zi ka, Ka  ta -
ló nia, Baszk föld, Íror szág), de az Eu ró pai Unió
te rü le tén be lül nem fe nye get tek új há bo rúk.

Az Eu ró pai Unió po li ti kai tes tü let ként lát szik
mû köd ni. Lé te zik eu ró pai pat rio tiz mus? Erô -
sen két lem. Pat rio tiz mus ra va ló szí nû leg nincs is
szük ség az Eu ró pai Unió po li ti kai és gaz da sá gi
mû kö dé sé hez. Az Eu ró pai Unió szá mos in téz -
mény ha tal mas ol vasz tó té ge lye, amely nek to -
váb bi in teg rá ció ja vé get nem érô vi ták tár gyát

ké pe zi, de ép pen ség gel nem a pat rio tiz mus az
az ér zel mi vi szony, amely az ész te ket, a por tu -
gá lo kat és a své de ket össze kö ti, és amely szá -
muk ra az iga zi szü lô ha zát je len ti. 

A test vé ri fe le ba rát ság ra a leg na gyobb mér -
ték ben szük sé günk van – ez az az esz me, amely
kü lön fé le val lá si és fi lo zó fiai moz gal mak so rán
az em be ri ség kép ze le tét ve zé rel te. Kan ti ér te -
lem ben vett sza bá lyo zó esz me ként van rá szük -
sé günk, nem pe dig olyan cél ként, amely hez az
oda ve ze tô ös vény tech ni kai esz kö zök se gít sé gé -
vel fel lel he tô. Az a meg gyô zô dés, mi sze rint az
em be rek kö zöt ti test vé ri ség in téz mé nye sít he tô,
nem más, mint bal jós la tú utó pia. Kis, ön kén tes
cso por to su lá sok ese té ben, ami lye nek egyes ko -
los to rok, vagy a ki bu cok Iz rael ben, meg va ló sít -
ha tó az ön ként vál lalt test vé ri kö zös ség, de az
in téz mé nye sült test vé ri ség nem más, mint a
Gulág, a rab szol ga ság egy sa já tos for má ja. De
szük sé günk van ar ra a meg gyô zô dés re, hogy ez
a mi vi lá gunk nem csu pán szu ve rén ál la mok
összes sé ge, ame lyek nek egy tôl egyig meg van -
nak az egy más sal konf lik tus ban ál ló ér de keik és
cél ki tû zé seik, ám amely ugyanak kor szel le mi
tér is, mely nek mind annyian egyen lô jo gú pol -
gá rai va gyunk. Ab bé li hi tünk, hogy a vi lág hon -
pol gá rai va gyunk, tel jes ség gel összeegyez tet he -
tô a pat rio tiz mus sal, egy bi zo nyos nem zet hez
vagy fa lu hoz va ló kö tô dés sel. Ugyanak kor sem -
mi lyen for má ban nem egyez tet he tô össze az et -
ni kai gyû lö let tel. Ta gad ha tat lan, hogy sza bá -
lyok kal és ren de le tek kel a gyû löl kö dést nem le -
het el pusz tí ta ni, de az ar ra irá nyu ló igye ke zet,
hogy azt fel vi lá go sí tás sal igye kez zünk csök ken -
te ni, nem re mény te len vál lal ko zás.

A N  G O L  B Ó L F O R  D Í  T O T  T A:  D E Z S É N Y I K A  T A  L I N
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